OPCION A

CUESTION 1.- Sean 4 elementos del Sistema Peri6diod, B, C y D, cuyos nimeros atémicos son
19, 20, 35y 36, respectivamente.
a) Escribe sus configuraciones electronicas.
b) Sefiala y justifica cual de los elementos presenta mayor afinidad electrénica y cual
presenta la menor energia de ionizacion (12).
c) Razona el tipo de enlace que se establecera entre Ay C.

Solucién

a)A(Z=19): = 1< 2¢2p° 3¢3p° 4d; B(Z=20): = 1< 2¢2p° 3¢ 3p 4<;
C(Z=35): = 1< 2¢2p° 33p°3d° 4€4p; D (Z=36): = 1 2¢2p° 3¢ 3p° 3d™° 4¢ 4p’;

b) La afinidad electronica es la energia que se desprende cuando un atomo neutro, gaseoso y en
estado electrénico fundamental, gana un electron y se transforma en ibn mononegativo, también gaseoso
y en su estado electrénico fundamental. Es una propiedad periédica que mide la tendencia de un atomo
para formar un anion.

Es obvio, que mientras mayor sea la ocupacion del orbital de valencia np, mayor sera la afinidad
electrénica de un elemento, pues de esta forma adquiere estructura electrénica de gas noble muy estable.
Por ello, al avanzar en un periodo de izquierda a derecha aumenta esta propiedad, y por encontrarse los
cuatro elementos propuestos en el mismo periodo, el que posee una mayor afinidad electrénica es el que
se encuentra mas a la derecha, el que tiene mas electrones en el orbital 4p, el C. No puede considerarse el
elemento D por ser un gas noble y presentar gran estabilidad.

La energia de ionizacion es la energia que hay guéstrar a un atomo neutro, gaseoso y en
su estado electrénico fundamental, para arrancarle un electron y convertirlo en un i6n monopositivo,
gaseoso y en su estado electrénico fundamental.

La energia de ionizacién es una propiedad periédica que aumenta con el nUmero atémico en un
periodo. La razén se debe a que al avanzar en un periodo, el electron que se va ganando se sitla en el
mismo nivel, y al ir aumentando también la carga nuclear, la fuerza atractiva nicleo-electron mas externo
va haciéndose mayor y se necesita mas cantidad de energia para arrancarlo.

Por el contrario, al bajar en un grupo el electrén se va situando en un nivel cada vez mas alejado
del ndcleo, y aunque aumenta la carga nuclear, la distancia hace que la fuerza atractiva nicleo-electron
sea cada vez menor, necesitdndose menos cantidad de energia para arrancarlo.

De lo expuesto se deduce que, por pertenecer los cuatro elementos al mismo periodo, el cuarto,
el de menor energias de ionizacion es el A, por encontrarse mas a la izquierda en el periodo.

c) Al ser A un elemento alcalino y C un elemento hal6geno, el primero pierde un electrén que
gana el segundo para convertirse en los ioneg,@&, que se unen mediante un enlace ionico.

CUESTION 3.- a) Formula las siguientes sustancias émicas:
Oxido de bario;  Cloruro de plata;  Hidruro de estroncio;  Hidroxido de plomo (IV);
Perclorato de potasio;  Acido 2-hidroxihexanoico;  Etilamina;  Butanonitrilo;
2-cloro-2-penteno; 3-etil-2-metilpentano; C#; SO HiPO, Fe(OH);, KClOjg;
CH,OH-CH,0OH; CH3;-0O-CHj;; CH3;-O- CH,-CHj; CH,=CH-CHO; CH3;-CO-NH,.

Solucién

Oxido de bario = BaO; Cloruro de plata = AgCl;  Hidruro de estroncio 5 SrH
Hidroxido de plomo (IV) = Pb(OH) Perclorato de potasio = KC}O

Acido 2-hidroxihexanoico = CHCH,~CH,~CH,~CHOH-COOH;

Etilamina = CH-CH,—NH,; Butanonitrilo = Ck+-CH,—CH,—CN.

2-cloro-2-penteno = CHCCI=CH-CH,—CHj;

3-etil-2-metilpentano = CHCH(CH,;) ~CH(CH,CH;) —CH,—CHg;

CU** = Catién cobre (I);  S§ = Anién sulfito;  HPO, = Acido fosférico;

KCIO; = Clorato de potasio; GBH-CH,OH = 1,2-etanodiol; CHO-CH; = Dimetiléter;
CHs;-O-CH,—CH; = Etilmetiléter; CH=CH-CHO = 2-propenal;

CH;—-CO-NH, = Acetamida.



PROBLEMA 1.- Se introducen 0,6 moles de tetradxido de dinitrégeno, W, en un recipiente de 10

L a 348,2 K. En el equilibrio: NO4(g) = 2 NG (g), la presiéon es de 2 atm. Calcula:
a) El grado de disociacion.
b) El ndmero de moles de cada sustancia en el equilibrio.
c) Elvalor de K, a esa temperatura.

DATOS: R =0,082 atm - L - mdl'- K™

Solucién

a) Los moles iniciales y en el equilibrio de las distintas especies quimicas, suponiendo que son
“X” los moles de MO, que se disocian, son;

0.0) = 2NG(9),
Moles iniciales: 0,6 0

Moles en el equilibrio: 0,6 —x 2-X
Los moles totales en el equilibrio son; =r,6 —x + 2 - x = 0,6 + X, y llevando este valor a la
ecuacion de estado de los gases ideales, despejando x y operando, sale el valor:

2atm10+
PW=nRO = x:ﬂ—o,ez T -06=0,1 moles.
RIT 0082atmHL ol Bk — [B482k
El grado de disociacion se obtiene dividiendo los moles,@g tlsociados entre los iniciales, y

01

multiplicando el cociente por 100 para expresarlo en tanto por ciemte:—— [100= 16,67 %.

b) En el equilibrio, los moles de,d, son 0,6 — 0,1 = 0,5, y los de Nébn 2 - 0,1 = 0,2 moles.

¢) Puede resolverse este apartado de dos formas:
PRIMERA : calculando Ky de la relacion K= K. - (R - T§", obtener el valor de K
Las concentraciones de las especies en el equilibrio son:
(06— 01) moles 2[01 moles
N,Oy] = ——————=0,05 M; NGl = ——
[N2O,] oL INQ] 0L
_[NO,J* 0022 M*
[N,0,]  o005M”

llevando a la relacion entre las constantes de equilibrio los valores conocidos y operando, salelpara K
valor:  K,=8 - 10° metes—L" (0,082 atm—t—me+—<" - 348,2KJ = 0,228 atm.

= 0,02 M, y sustituyendo estos

valores en la constante de equilibrio resulta:K =8 - 10° M. ComoAn = 1,

SEGUNDA: obteniendo las presiones parciales de cada gastiage sus fracciones molares,
sustituyéndolas en la expresion de la constante de equilipsi@perando.
Las fracciones molares de los gases en el equilibrio son:

_ 05moles ) _ 0,2moles
AN,0, —0'7—|-01714, XNo, _O,—ZI

Pnjo, = Xn,0, (P =0,714 - 2 atm = 1,428 atmPyo, = Xno, P =0,286 - 2 atm = 0,572 atm.

=0,286, y sus presiones parciales:

Plo, _ 05722 atm®

Sustituyendo estos valores epi K K, =
Pxn,0, 1428atm

=0,229 atm.

Resultado: a)a = 16,67 %; b) 0,5 moles MO,y 0,2 moles NG, c) K, = 0,229 atm.
OPCION B

CUESTION 3.- Formula y nombra las siguientes espe@euimicas:
Peroxido de bario; Fosfina; Hidroxido de potasio; Oxido de hierro (l1l); Acido cromico
2-hidroxipropanal;  1,3-butanodiol;  Acido etanodioico;  2-cloro-2-metilpentano;
Dimetiléter; AI*"; CIO; H,SO; FeO; CrBry;; CHz—CH,~CH,~NH-CHj;
CH3;-CH,~COO-CHj;; CH3;-CHCI-CH=CH,, NaOOC-COONa; CHz—CO-CH=CHj;

Solucién



Peréxido de bario = Baf) Fosfina =Pk Hidroxido de potasio = KOH;

Oxido de hierro (lll) = Fg,;,  Acido crémico = HCrQ

2-hidroxipropanal = GHCH,OH-CHO; 1,3-butanodiol = C}{®0H-CH,-~CHOH-CHg;
Acido etanodioico = HOOECOOH; 2-cloro-2-metilpentano = GHCCI(CHs)—CH,—~CH,—CHg;
Dimetiléter = CH-O-CHs;  AP* = Catién aluminio;  Cl@ = anién clorato; k8O, =
Acido sulfarico;  FeO = 6xido de hierro (I);  CgBrbronuro de cromo (l11);
CH;—CH,—CH,—NH-CHj; = Metilpropilamina; Ch-CH,—~COO-CH; = Propanoato de metilo;
CH;—CHCI-CH=CH, = 3-cloro-1-buteno; NaOG€LOONa = Diacetato de disodio;
CH;—-CO-CH=CH, = 3-buten-2-ona.

CUESTION 1.- a) Dibuja un esquema de una cuba eledilitica. Indica sus elementos constituyentes
y explica la funcién que cada uno de ellos desempefia en el proceso electrolitico.
b) Enuncia las leyes de Faraday.

el catodo y reduccién en el anodo.
* La fuente de alimentacion de corriente suministra
U disoluci@ la cantidad de electricidad necesaria para que se
I

Solucién
a) | | * En la cuba se sitta la sal fundida o en disolucion,
y en ella se realiza el proceso electrolitico.
« Los electrodos son las barras en cuya superficie
anodo (+)‘ ‘ catoe ( se producen las semirreacciones: de oxidacién en

delas realice el proceso. Al polo positivo se conecta el
o} anodo y al negativo el catodo.
sal fundida

cuba

b) Primera ley: La cantidad de sustancia que se deposita en una electrélisis es directamente
proporcional a la cantidad de electricidad suministrada: m=E-Q=E 1| -t.

Segunda ley: Las cantidades sustancias diferentes liberadas por la misma cantidad de electricidad
MOQ MO
z[F z[F

. . . M
son directamente proporcionales a sus pesos equwalentes:TFE = m=E-Q
z

PROBLEMA 1.- Se dispone de una disolucién de amoniacNHs, 0,2 M.
a) Calcula el grado de ionizacién de la disolucién.
b) ¢Cual sera el pH de la disolucién formada?
c) Calcula la concentracion que deberia tener una disoluciéon de hidroxido de sodio,
NaOH, para que tuviera igual pH.
DATOS: K, (NH3) = 1,85 - 10.

Solucién

a) Siendoa al grado de ionizacién del amoniaco, las concentraciones en el equilibrio de las
distintas especies son:
s NH HO s NHY + OH
Concentracion en el equilibrio: 0,2 - (&) 0,20 0,2 a
Sustituyendo estas concentraciones en la constante de basicidad del amoniaco, despejando
el denominador por ser muy pequefio frente a 1 y operando:

NH ; |JOH ~ ) 22 -5 )
Ky = 4 — 185107° - 02"t = a= B0 7 _ 962107, que expresado en
NH, 020-a) 02
tanto por ciento resultan = 9,62 - 10

b) El pOH de la disolucién es: pOH=og [OH]=-1log 0,2 - 9,62 - I=—log 1,924 - 10 =
4-0,28=3,72;ycomo pH + pOH=14 pH=14-pOH=14-3,72 =10,28.



¢) La concentracion de la disolucién de NaOH, base muy fuerte que se encuentra totalmente
ionizada, ha de ser igual a la concentracion de ionesd®Ha disolucién de amoniaco, es decir, [NaOH]
=0,2-9,62-18=1,924 - 10 M.

Resultado: a)a = 0,962 %; b) pH = 10,28; c) [NaOH] = 1,924 - TOM.





